
	[课程标准]　1.以某生态脆弱区为例，说明该类地区存在的环境与发展问题，以及综合治理措施。2.以某资源枯竭型城市为例，分析该类城市发展的方向。3.以某地区为例，分析地区产业结构变化过程及原因。
[基本概念]　地理位置、生态脆弱区、土地退化、交错带；资源型地区；产业结构、第一产业、第二产业、第三产业、轻工业、重工业、高新技术产业、服务业、产业升级。
[基本原理]　受自然条件影响，生态脆弱区土地退化的原理；资源枯竭型城市的转型发展；地区产业结构升级、优化的一般规律。
	[体系架构]



课时57　生态脆弱地区的发展——以黄土高原地区为例

1．黄土高原地区的脆弱生态

(1)范围：一般泛指A________以西、日月山以东、长城以南、B________以北的广大地域。
(2)生态脆弱的原因
	地理要素
	特性及表现
	对生态环境的影响

	地理位置
	地处    向内陆、      向高原、
      地区向半干旱地区的过渡地带
	生态环境_______

	气候
	较为      ，年降水量在400毫米左右，降水集中在      季节，且多暴雨
	雨季降水加剧了对地表的侵蚀，较为干燥的    季不利于地表植被的及时恢复

	土壤
	以细粉沙为主，有较多的孔隙，土质              ，具有明显的          性，遇水易分散，抗冲、抗蚀性能弱
	容易导致水土流失

	地表形态
	地形破碎，千沟万壑
	更易受到        的侵蚀

	环境自我修复能力
	环境破坏后难以恢复
	地表支离破碎，降低土壤的肥力，加之气候较为干燥，植被难以恢复，进一步加剧了水土流失



特别提醒　我国不同地区的土地退化现象
①风蚀荒漠化：分布于干旱、半干旱地区，如我国西北地区沙漠化等。
②水蚀荒漠化：分布于湿润、半湿润地区，如我国东南丘陵红色荒漠化、喀斯特地貌区石质荒漠化等。
③土壤盐渍(碱)化：分布于排水不畅、地下水位高、不合理灌溉地区，如黄淮海平原等。
④冻融荒漠化：分布于高原地区，如青藏高原等。
2．脆弱生态影响区域发展
(1)水土流失严重：水土流失面积______、时空分布______。
(2)自然灾害易发：______、______、冰雹、虫害、暴雨、霜冻等灾害最为常见，洪水和暴雨还会引发______和______等次生灾害。
(3)影响农业生产：水土流失导致____________减少；土壤侵蚀致使土地________下降。
3．黄土高原地区的综合治理
(1)治理水土流失
	工程措施
	坡地
	①在坡面上打        防止山体滑坡；②挖        和水平沟，减少坡面径流、增加下渗；③建      储水并护坡等

	
	沟谷
	①修建    以保土蓄水；②修拦沙坝、谷坊坝阻止沙石向    流失

	生物措施
	①通过         和退耕还林还草等各种生物措施，以削减暴雨和径流对地表的侵蚀能力，提高表土的       能力；②乔灌草相结合，兼顾       效益和       效益

	农业技术措施
	①        和         发展林草业，山下       和        发展种植业；②实施           、高沟垄作、水平阶种植等耕种手段，采用地膜覆盖、塑料大棚、日光温室以及喷灌、滴灌等生产和灌溉技术，增强耕地抗蚀能力，减少水土流失



回归教材　读选择性必修2教材第30页图2－1－12“油料果树间作套种”、图2－1－13“滴灌技术”，列举在治理水土流失中常用的农业技术措施。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)优化产业结构
以__________为基础，加大农林牧优良品种的培育和引入，发展农副产品加工业，提高产品商品率；积极发展__________、旅游业；以__________为龙头，带动相关产业发展。
(3)控制人口过快增长
快速的__________使得脆弱的生态环境越来越难以支撑地区经济、社会和生态的持续发展，控制人口过快增长、调整__________是区域综合治理的重要措施。

1．水土流失原因分析的一般思路
(1)自然原因
	自然因素
	对水土流失产生的影响

	气候
	与降水的多少和强度有关。降水越多越集中，强度越大且暴雨越多，侵蚀作用就越强，水土流失也越严重

	地形
	与坡度和坡面组成物质有关。在一定范围内，地形坡度越大，坡面物质越不稳定，越容易产生水土流失现象

	植被
	与植被覆盖率有关。植被覆盖率越低，拦截降水和地表径流的能力就越低，水土流失越严重

	土壤
	与土质的疏密程度关系密切。土质越疏松，水土流失越严重



(2)人为原因
	人类活动
	产生的影响

	过度开垦
	为解决粮食问题而在陡坡开荒，使地表变得疏松，增加水土流失的物源

	过度放牧
	破坏草场资源，使地表失去保护，易遭侵蚀

	过度樵采
	破坏植被，使地表缺少植被的保护

	露天开矿
	开矿时，破坏了植被，使矿区土壤抗蚀能力下降，并形成水土流失的新的物源和触发机制

	战争和营造宫殿
	大量植被被烧毁或砍伐作为建筑材料

	滥用土地
	轮荒使地表失去自然植被或农作物的保护，滥挖窑洞形成水土流失的新物源



2.黄土高原水土流失的危害
从表面上看，水土流失表现为土壤侵蚀，但水土流失过程是地貌、土壤、生物、水文统一变化的过程。如下图所示：

拓展延伸
1．我国西北地区荒漠化的成因
(1)自然因素：自然本底脆弱

(2)人为因素(主要原因)：人类活动的过度干扰是直接原因
	人类活动
	土地退化的表现

	过度开垦
	降水多的年份，农区向牧区扩展；降水少的年份，农作物减产，且因作物长势差，加剧了土壤的侵蚀；为增加粮食产量，人们向牧区方向进一步扩大耕地面积；导致土壤肥力逐年下降、耕地演变为沙地

	过度放牧
	破坏了牧草生长和土壤结构，土地沙化，加速了草场退化和土地沙化的进程

	过度樵采
	樵采天然植被作为燃料、无节制地在草原地区采挖药材，严重破坏植被、翻动土层，造成风沙侵蚀加剧、草地沙化

	水资源利用不当
	盲目扩大开垦规模，大规模灌溉导致生态用水紧张，植被退化，土地荒漠化；大水漫灌，导致次生盐渍化

	不合理的开矿、道路建设
	不重视环境保护，破坏植被、污染水源、弃土弃渣，导致建设用地周围草场退化、沙化



2.“图解法”分析我国不同地区的荒漠化治理措施
不同地区有不同的生产状况，形成不同的荒漠化问题，具体的分布特点、防治措施也不相同。针对我国西北地区的荒漠化，分析要点如下图所示：



(全国文综Ⅲ)阅读图文材料，完成下列要求。(24分)
毛乌素沙地中流动沙地、固定沙地与湖泊、河流、沼泽等景观并存。上述景观在自然和人文因素影响下可发生转化。1995～2013年，流动沙地趋于固定，湖沼面积减小。一般而言，风沙沉积越多，风沙活动越强。某科研团队调查1万年以来毛乌素沙地东南部湖沼面积和风沙沉积数量的变化，结果如图1所示。图2示意毛乌素沙地1995～2013年气温、降水的变化。


(1)分别简述图1所示Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三个阶段湖沼面积和风沙活动的变化特征，并归纳湖沼面积与风沙活动的关系。(8分)
(2)说明毛乌素沙地1995～2013年流动沙地趋于固定的自然原因。(6分)
(3)毛乌素沙地1995～2013年湖沼面积减小，试对此做出合理解释。(6分)
(4)近些年来，毛乌素沙地绿化面积逐渐增大，有人认为“毛乌素沙地即将消失”。你是否赞同？表明你的态度并说明理由。(4分)
[关键信息点拨]
	“流动沙地、固定沙地”是干旱地区________作用下的典型景观，“湖泊、河流、沼泽”是水湿环境下的典型景观，两类景观能并存，反映的是干湿________地区生态脆弱区的生态环境问题。
“在自然和人文因素影响下可发生转化”说明两类景观受自然因素与人类活动共同影响；能相互转化，也就意味着二者的数量是__________的。
流动沙地与固定沙地虽然都属于干旱、风沙环境下的景观，但彼此之间也可以相互转化：降水量增加时，部分流动沙地向________沙地转化，反之亦然。
宏观尺度上，湖泊面积的增减，一般取决于________量与________量的对比关系：湖泊面积减小，一般是因为降水量________、蒸发量加大；降水量增多，而湖泊面积却减小，一般是因为蒸发量明显________。一般情况下，蒸发量与气温高低呈______相关，图中气温变化不大，湖泊面积的减小很可能是人类活动导致的。



[地理原理再现]　生态脆弱地区土地退化的原因
简述生态脆弱地区土地退化的原因。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案　(1)________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)______________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(3)______________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(4)______________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

考向1　通过“农牧交错带的发展”考查“区域认知”
(2024·江苏苏州模拟)生物结皮是藻类、苔藓类和土壤中的微生物，通过菌丝体、假根和分泌物等与土壤表层颗粒胶结形成的具有生命活性的复合体，生态效益显著。陕西省六道沟小流域属于黄土高原向毛乌素沙地的过渡地带，生物结皮主要分布于流域内的墚、峁，在人为干扰少、侵蚀弱、水分条件好的地块发育最好。下面两图分别示意黄土高原某沟壑区一次降雨过程中不同坡面产流量(降雨形成的径流)和产流率随降雨历时的变化。据此完成1～2题。


1．两种坡面初始产流早晚存在差别的原因在于降雨初期(　　)
A．裸土坡面土壤孔隙度大
B．裸土坡面地表摩擦力大
C．生物结皮坡面下渗速率快
D．生物结皮坡面土壤不稳定
2．生物结皮发育受多种因素影响，下列说法正确的是(　　)
A．多次人工降雨可以改善土壤水分条件，可以促进生物结皮发育
B．黄土峁顶部平坦，人为干扰强，相比于山坡生物结皮发育较差
C．草本植物生长茂密的区域，水土流失弱，有利于生物结皮发育
D．生态退耕后，整体生态环境恢复，有利于生物结皮发育
考向2　通过“水土流失治理”考查“综合思维”
[bookmark: _GoBack]冲沟是由间断流水冲刷地表而形成的沟槽。由于降水、坡向、坡度等要素的差异和变化，黄土高原的某处冲沟(下图)表面积由1982年的37平方千米扩大至1997年的65平方千米。1983年，为保障农业生产，该地修建了水土保持工程。近年来，该地利用飞机撒播林木种子(简称飞播造林)，其生态修复效果明显优于人工种植。据此完成3～5题。

3．与南坡相比，该冲沟北坡(　　)
A．年降水量较少，面积变化较大
B．年降水量较多，面积变化较小
C．风化作用较弱，面积变化较小
D．风化作用较强，面积变化较大
4．以下地点中，水土保持工程最可能位于(　　)
A．甲地  B．乙地  C．丙地  D．丁地
5．飞播造林的生态修复效果明显优于人工种植，反映了该地(　　)
A．降水较少  	B．地形崎岖
C．水土流失严重  	D．灌溉水源短缺
答题指导10　湿地与盐碱化

1．湿地

2．盐碱化


1．阅读图文材料，完成下列要求。(12分)
白洋淀又名西淀，古称掘鲤淀。白洋淀上游接纳海河水系中大清河上源唐河、潴龙河来水，下游由大清河排出。湖区水产丰富，芦苇分布面积广。现在，环湖洼地大多已改为稻田。下图示意白洋淀湖区古湖淀和现代湖淀的面积变化。

(1)分析现代白洋淀环湖洼地大多已改为稻田的原因。(6分)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)说出为应对白洋淀湖淀面积变化可采取的措施。(6分)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
2．(2023·江苏连云港模拟)阅读图文材料，完成下列问题。(16分)
兰考县位于河南省东北部，50多年前，这里“夏秋水汪汪，冬春白茫茫，风起三尺沙，黄土埋庄稼”，自然灾害严重影响当地的农业生产。焦裕禄带领兰考人民在黄河古道种植泡桐防护林，基本根治了兰考地区的风沙、水涝和盐碱三大自然灾害。如今，通过持续绿化造林和积极推广“农桐间作”模式，使当地生态环境发生了翻天覆地的变化。兰考县泡桐有“一年一根杆，两年粗如碗，三年能锯板”之说，材质轻柔，结构均匀，不翘不裂不变形，耐蚀耐腐耐高温，是制作家具、模型、乐器的上等材料。下面图1为兰考县地理位置示意图，图2为兰考县泡桐景观图。

(1)结合材料和所学知识，说明“冬春白茫茫”这一现象的形成原因。(4分)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(2)简述泡桐防护林对改善当地自然环境的作用。(6分)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
(3)为促进泡桐相关产业的发展，可以采取哪些措施？(6分)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
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